

# 最高检、国务院扶贫办联合出台意见 加大对贫困当事人司法救助力度

新华社

记者7日从最高人民检察院获悉,最高检、国务院扶贫办近日联合下发关于检察机关国家司法救助工作支持脱贫攻坚的实施意见,进一步加大司法过程中对贫困当事人的救助工作力度,助力打赢脱贫攻坚战。

意见明确了贫困当事人的范畴,要求人民检察院在办理案件过程中发现案件当事人符合刑事案件被害人受到犯罪侵害致重伤或者严重残疾,因加害人死亡或者没有赔偿能力,无法通过诉讼获得赔偿,造成生活困难;刑事案件被害人受到犯罪侵害危及生命,急需救治,无力承担医疗救治费用等七类情形之一,且属于建档立卡贫困人口的当事人,应确认为贫困

当事人。

根据意见,人民检察院在办理案件过程中发现贫困当事人的,应当立即启动国家司法救助工作程序,指定检察人员优先办理,并在办结后五个个工作日内将有关案件情况、给予救助情况、扶贫脱贫措施建议等书面材料移送扶贫部门。

意见明确规定,扶贫部门在脱贫攻坚工作中发现贫困当事人的,应当作为国家司法救助案件线索,在五个个工作日内移送人民检察院。对受到犯罪侵害危及生命,或者因道路交通事故等民事侵权行为造成严重人身伤害,急需救治,无力承担医疗救治费用的贫困当事人,扶贫部门应当立即告知人民检察院,人民检察院可以先行救助,救助后及时补办相关手续。

意见还指出,人民检察院和扶贫部门

应当加强国家司法救助工作与扶贫脱贫措施的衔接融合,主动对接定点扶贫单位和责任部门,引导鼓励社会各方面力量,帮助贫困当事人通过产业扶贫、转移就业、易地搬迁、教育支持、医疗救助等措施实现脱贫。对无法依靠产业扶贫等措施实现脱贫的贫困当事人,帮助实行政策性保障兜底脱贫。

据介绍,2018年4月,最高检部署开展“深入推进国家司法救助工作”专项活动,要求各级检察机关将国家司法救助工作深度融入精准扶贫工程,为因案增贫、因案致贫、因案返贫的困难群众及时提供有效帮扶。至2018年底,全国检察机关共救助12924人,发放救助金18747.53万元,4792个贫困家庭获得救助。

## 早春鹭飞



早春时节,不少黑脸琵鹭在位于海南儋州市光村镇的海南新盈红树林国家湿地公园和临高县新盈镇的红树林飞翔嬉戏。据海南省动物学会观鸟专业委员会的统计,2019年在海南共观测记录到102只黑脸琵鹭,这是2003年开展越冬水鸟调查以来记录到数量最多的一次。

新华社 杨冠宇 摄

## 教育部: 建立中等职业学校学历教育招生资质定期公布制度

新华社 施雨岑

为规范中等职业学校招生和办学行为,保障正常的招生秩序和办学环境,教育部近日发出通知,决定建立中等职业学校学历教育招生资质定期公布制度。

通知说,各省级教育行政部门要统筹组织区域内中等职业学校学历教育招生资质核查工作,结合本地实际制订具体核查细则。资质核查重点考察学校在招生、

联合培养、学籍管理、学生资助、实习等方面是否存在严重违规行为;办学经费、基础设施、教师队伍、实训实习等主要办学条件是否达到基本要求等。

通知明确,各省级教育行政部门应于每年5月底前面向社会公布行政区域内经核查合格、当年具备学历教育招生资质(包括联合招生资质)的中等职业学校名录。

通知强调,对于经核查不具备中等职业学历教育招生资质以及未经生源省与

计划招生省主管部门备案开展跨省招生及联合招生的学校,不得招收或联合招收中等职业学历教育学生。对办学条件达不到标准要求或招生、实习、资助等方面存在违规行为的学校,主管部门应会同主办者采取措施,责令限期整改。各学校当年招生专业和办学地址,必须经主管教育行政部门备案。中等职业学校原则上不得在异地设立分校、办学点,未经所在地教育行政部门审批设立的,不得招生。

## 中国互联网金融协会: 部分网贷广告涉嫌欺诈 消费者需谨慎

新华社 吴雨 卓宇轩

中国互联网金融协会日前发布消息称,近期有一些网贷机构通过短视频平台等新媒体渠道发布不实广告,广大消费者应提高警惕,谨慎判断,防止上当受骗造成经济损失。

中国互金协会相关人士表示,近期一些网贷机构通过短视频平台等新媒体渠道发布不实广告,包括推销高于法定最高利率的贷款,从事“校园贷”“砍头贷”等被明令禁止的活动,容易致使一些消费者轻

信并参与交易。这些行为明显违反国家关于开展金融广告的有关规定,侵害消费者合法权益。

中国互金协会要求,各会员从业机构应严格依法合规经营,并遵循金融广告管理法规的要求,规范开展营销和宣传活动。不向社会公众提供违反国家利率规定的借贷及借贷撮合业务,不为在校学生、无还款来源或不具备还款能力的借款人提供借贷及借贷撮合业务,不得从借贷本金中以先行扣除利息、手续费、管理费等费用的方式直接或变相收取“砍头

息”。同时,要主动加强消费者信息保护,不得滥用、泄露或非法买卖消费者隐私信息。

中国互金协会还呼吁,广大消费者应主动增强风险防范意识和自我保护意识,谨慎识别互联网平台上的各类借贷广告,认真了解其服务说明及合同条款,留存相关证据,增强法律意识。如发现机构有不实宣传或违规开展业务的情况,消费者可向有关监管部门或中国互金协会举报,对其中涉嫌违法犯罪的,应当及时向公安机关报案。

## 海关总署 将加强对进口 加拿大油菜籽检疫

新华社 王锦萱 刘红霞

记者7日从海关总署获悉,黄埔、大连、南宁、深圳海关近期连续从进口加拿大油菜籽中检出多种检疫性有害生物。为保护我国农业生产和生态安全,根据《出入境检验检疫风险预警及快速反应管理规定》,海关总署发布警示通报。

通报说,各海关暂停受理加拿大Richardson International Limited及其相关企业2019年3月1日(含)后启运的油菜籽报关。

同时,加强对进口加拿大油菜籽检疫,重点关注植物病害、杂草的查验和实验室检测鉴定,并及时将有关情况报告总署。海关总署将对各海关有害生物检出情况进行风险评估,适时调整预警措施,并及时将上述情况通知辖区内油菜籽进口企业。

据海关总署有关负责人介绍,本警示通报在解除前一直有效。

记者了解到,最近,黄埔、大连、南宁、深圳海关连续从进口加拿大油菜籽中检出油菜茎基溃疡病菌、十字花科黑斑病菌、法国野燕麦、苍耳属(非中国种)、长芒苋等检疫性有害生物。

据这位负责人说,为防止有害生物传入,根据《中华人民共和国进出境动植物检疫法》及其实施条例、《进出境粮食检验检疫监督管理办法》等相关规定,海关总署已撤销问题严重的加拿大Richardson International Limited及其相关企业的注册登记,暂停其油菜籽进口,并向加拿大食品检验署通报了有关情况。

## 长三角互联互通提速 江浙沪 再添两条跨省公交

新华社 刘巍巍

从江苏吴江发往上海青浦和浙江嘉善的两条长三角跨省公交专线6日开行,标志着长三角区域一体化省际互联互通迈入新阶段。

本次开行的跨省公交线路共有两条:一条是江苏吴江黎里至上海青浦的公交专线7618路,该线路往返于黎里旅游集散中心与上海东方绿舟站间,单向运行里程约35公里,运行时长约50分钟。另一条为吴江黎里至浙江嘉善西塘公交专线7619路,该线路往返于黎里旅游集散中心与西塘古镇停车场间,单向运行里程约19公里,运行时长约50分钟。两条跨省公交专线票价均为5元,且支持手机支付。

73岁的沈建华老人家住吴江黎里镇,他告诉记者,过去家人到上海就医,要先乘长途车到上海,再换乘地铁,票价二三十元,如今乘公交车即可与上海地铁接驳,票价只需5元。

苏州市吴江区区长李铭表示,江苏吴江、上海青浦、浙江嘉善地缘相邻、人缘相亲、文化相近,此次两条跨省公交专线的开行,既满足了周边群众往来三地的一体化出行需求,也为长三角旅游一体化和民生一体化做出新的探索。

随着长三角一体化进程不断深入,沪苏浙皖毗邻地区的交通融合渐趋紧密。此次两条跨省公交专线开通后,仅江苏吴江一地,与上海、浙江间的省际毗邻公交线路便已达到8条。